

# Есть такая улица

Именем Карла Грасиса улицы в Чебоксарах назывались дважды. Еще в 1918 году чебоксарцы, учитывая заслуги этого человека, решили избрать его Почетным гражданином города и назвать в его честь сразу две улицы. Правда, позже Грасиса репрессировали, а улицы тут же переименовали.

В 1958 году Карл Янович был посмертно реабилитирован «ввиду отсутствия состава преступления», а впоследствии его имя присвоено одной из новых улиц юго-западного района столицы.

Родился Карл Янович Грасис 11 июня 1894 года в крестьянской семье. В энциклопедических изданиях можно встретить указания на два места его рождения: имение графа Шереметьева — Велькенсгоф Вецпиебалгской волости Цесисского уезда или Альт-Пебалгской волости Венденского уезда Лифляндской губернии (ныне Латвия).

Сына батрака отчислили из Рижской Николаевской гимназии за неуплату. В 1912 году молодой человек участвовал в первомайской демонстрации, а потом уехал из Риги в Москву, поступил в народный университет Шанявского на «историко-философский цикл наук». За участие в нелегальных сходках распоряжением московского градоначальника Климовича Карлу Грасису было «воспрещено жительство в Москве и пределах Московского градоначальства». Он оказался в Харькове, но и там губернатор поспешил выпроводить нежелательного гостя. В 1916 году Грасису запретили пребывание в Киевском военном округе и в сопровождении жандармского офицера направили



■ Чебоксарский Совет рабочих и солдатских депутатов. 1917 год. Во втором ряду в центре К.Я. Грасис.

в Казань, а затем из столицы Поволжской губернии перевели в Чебоксары.

Здесь его и застало известие об отречении Николая Второго от трона. Во время Февральской революции Грасис становится начальником Чебоксарской уездной милиции, а затем председателем созданного 13 апреля 1917 года Чебоксарского Совета гражданских (позднее — рабочих и солдатских) депутатов. По инициативе совета было организовано издание газеты «Чебок-

сарская правда», ставшей официальным публикатором решений новой власти.

В автобиографии Грасис писал: «После июльских дней в Петербурге я был вызван Казанским меньшевистским Советом на пленарное заседание, на котором меня арестовали «за призыв к неповиновению правительству». В тюрьме просидел до 20 сентября, когда после Корниловского мятежа был освобожден крестьянским съездом».

После Октябрьской революции на первом заседании Казанского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Грасиса избрали председателем ревкома. До занятия Казани чехословаками он занимал различные общественные должности, был чрезвычайным комиссаром Казанской губернии и прилегающих уездов Симбирской и Нижегородской губерний, председателем Чрезвычайной комиссии, начальником Особого отдела и политическим комиссаром Разведывательного отдела штаба Каспийско-Кавказского фронта и т.п.

В 1919 году Грасис принял участие в созванном Народным комиссариатом по делам национальности совещании по созданию Татаро-Башкирской республики. Покинув это совещание, Грасис выступил с серией критических статей в адрес Наркомнаца и И. Сталина в газете «Знамя революции». Стоит отметить, что Грасис принимал активное участие в общественной жизни в качестве агитатора, лектора, журналиста. Некоторые из его работ посвящены чебоксарскому периоду его жизни.

Критика не прошла незамеченной. Трижды: в 1927, 1933 и 1937 годах Карл Грасис попадал в тиски репрессивной машины. Последний арест оказался роковым.

**Федор КОЗЛОВ.**